附件5：
安康富硒茶产业发展情况
近年来，安康围绕基地提升、人才培养、产品创新、科研开发、质量体系五大计划和文化创新、市场创新、科技创新三大工程，依托良好的环境、土壤与气候资源，全市茶产业快速发展。目前全市茶园面积100.2万亩，占全省三分之一以上，培育规模以上茶产业企业87家，实现综合产值152亿元，占富硒食品工业产值的24%。已创建茶产业国家级龙头企业1家，省级龙头企业17家，市级规模统计企业61家，SC 认证企业110家，各级茶产业联合体16家，其中申报认定省级产业联合体6家，工业产值达100亿元。已建设省级现代农业园区10个、市级105个。已建成市级茶树良种繁育示范园9个，县级茶树良种繁育示范园20个，基本做到了产茶县区良种繁育体系全覆盖。茶企开店覆盖全国18个省、81个市，建立安康富硒茶(富硒农产品)专卖店28个，设立商超专柜、代销点150个。新增茶叶网店及电商平台300个， 茶企线上线下“两个市场”销售格局初步形成。
按照做精绿茶，做大红茶，开发黑茶的思路，积极改进绿茶传统工艺，提高精细化程度，提升产品型态。紫阳、平利、汉滨还开展了黑茶工艺研究，研发出青砖茶、橘柑茶、柚子茶等新产品；我市与中国农科院研究制定的《天然富硒茶》成为农业部行业标准，《紫阳富硒茶标准综合体》《平利女娲茶标准综合体》《安康生态茶叶生产技术标准》陆续颁布实施，镇坪县被国家质检总局确定为国家级高山茶综合标准体示范区。近五年争取中、省、市立项涉茶科技项目40余项，申请发明专利25项，省级成果奖3项，市级科技成果10项，安康富硒茶产业进入创新发展新阶段。全市共有95家企业申请使用“安康富硒茶” 地理标志证明商标，市茶叶协会已授权使用企业79家，除紫阳县外，基本实现了SC认证企业公用品牌全覆盖。通过申报，安康富硒茶已成为全省唯一入选2019中国农产品区域公用品牌目录的茶叶公用品牌，并且已完成“安康富硒茶” 中欧地理标志合作协定第二批清单推荐工作。

安康富硒魔芋产业发展情况
安康是全国四大魔芋优势种植区的最佳区域，早在上世纪80年代安康魔芋产业化开发就走在全国前列，获得了多项国家级奖项，生态环保和天然富硒是安康魔芋最独特的优势。伟大的无产阶级革命家习仲勋为魔芋产业题词“发展魔芋产业、促进西部开发”。近年来，安康在魔芋产业建设中，突出政府引导，园区承载，龙头带动，科技支撑，品牌打造，循环发展，走出了一条以区域化布局、规模化发展、品牌化经营的现代农业发展之路。探索总结出魔芋玉米立体种植、魔芋林下高效种植、魔芋生态种植“三大”种植模式和“公司+合作社+基地+农户”基地建园模式，研究开发出魔芋休闲即食食品、魔芋方便食品、魔芋保健饮品和魔芋配料食品等4大类60余种魔芋功能产品模式，形成的实体店和网络直销两大营销模式，被誉为魔芋产业“安康模式”在全国推广，素有“世界魔芋看中国、富硒魔芋数安康”和 “中国魔芋产业第一市”的美誉。
2013年11月30日，时任国务院副总理汪洋在武汉第十一届中国国际农产品交易会上，视察安康展览的“魔芋王”时指出：“要大力发展魔芋特色产业”。农业农村部部长韩长赋视察安康时指出：“要大力发展魔芋产业，为农民增收作贡献，并从政策资金上给予大力支持”。市委、市政府把魔芋产业作为全市五大农业特色产业之一。通过政府推动、部门联动、企业带动、市场拉动，我市走出了一条现代特色农业发展的安康之路，特别是自2013年以来，安康魔芋产业实现了快速发展、质效双增，已成为我市产业化程度最好、产业链条最长、助农增收效果最显著的优势产业。截至目前，全市当年新播种面积总面积达49.5万亩，预计产量54万吨、农业产值40.9亿元、综合产值70.4亿元；累计建设魔芋“一镇一业”重点镇26个、“一村一品”重点村102个，创建魔芋种芋示范园72个，其中：建成省级2个，创建市级22个，县级48万亩；新培育魔芋产业园区22个、组建魔芋产业合作社34个，龙头企业13个，魔芋产业技术培训实现了全覆盖，安康魔芋产业位居陕西省首位，已成为仅次于陕西苹果的第二大出口产品。岚皋县、汉滨区和紫阳县被中国园艺学会魔芋协会授予“全国10大魔芋产业重点县”，“岚皋魔芋”先后获得国家质检总局地理标志产品认证和国家农业农村部地理标志登记保护产品，“安康魔芋”公用品牌知名度和影响力不断增强。

安康富硒核桃产业发展情况
安康核桃在全市10个县区都广泛分布，农村散落着大量数百年乃至千年以上的核桃古树，见证了安康人民自古以来栽培利用核桃、生产食用核桃、发展核桃生产的悠久历史。
安康核桃有多个特异性品种，主要包括安康串核桃、安康紫仁核桃、紫阳乌咪核桃、汉滨米核桃、格格核桃等。安康核桃果形匀称，果壳薄，干制后果仁圆润饱满、色泽纯正，肉厚味甘、美味醇香、爽口不涩。安康核桃营养价值丰富，含有多种营养成分和硒、锌等微量元素，经常食用对身体健康非常有益。绿色、富硒、生态、有机是安康核桃的特色，作为传统优势产业，安康核桃因其品质上乘，历史上一直是陕南地方土特产，久负盛名。
[bookmark: _Toc32279]解放初，安康核桃产量达到470余吨，到1999年安康核桃栽培面积超过16万亩、产量1367吨。撤地建市以后，安康核桃进入高速发展期，市委、市政府将其作为农业五大主导产业重点培育。2010年，陕西省政府出台《关于加快推进核桃等干杂果经济林产业发展意见》，安康市政府也相继印发《关于大力发展山林经济的意见》《关于加快全市核桃产业发展的意见》《关于培育做强农业五大特色产业的实施意见》等一系列政策措施，实施强村大户战略，推行“龙头引领、大户带动、园区承载”发展模式，安康核桃建设取得良好成效，产量质量不断提升。截止2018年底，安康核桃基地面积达到186.05万亩、产量3.04万吨、产值7.63亿元。全市20万亩以上核桃重点县区3个、10万亩以上主产县区7个，建成万亩核桃重点镇55个、千亩核桃示范村234个、百亩核桃专业大户289个。全市发展核桃园区92个、专业合作社102个、加工企业37家，开发核桃原果、核桃仁、核桃饮料、核桃油、核桃粉、风味调制品、风味休闲食品等七大类19个产品。
安康富硒生猪产业发展情况
按照“优布局、推标准、抓良种、强生态、建品牌”的发展思路，我市保持定力，久久为功，不断推进生猪产业转型升级，生猪产业规模、经营方式、技术水平、产业链延伸、转型升级等方面都取得了长足发展，为促进安康经济持续健康发展提供强有力地支撑，同时也在保环境、保水质、保种猪、保供给、保脱贫上发挥了重要作用。2018年全市生猪出栏185万头，同比增长1.4%，以生猪为重点的畜牧产业总产值达到61.6亿元，同比增长1.3%，占到全市农业总产值近30%，农村户均生猪饲养量达到4头以上，户均增收4000元以上，累计带动18.2万户65.8万人脱贫致富。生猪总量、出栏量居全省第一方阵。
我市牢固树立绿色发展理念，大力推行“猪、沼、园”种养循环模式，实行山上建猪场、山下建园区，种养结合、循环发展，形成了种养结合、生态循环的可持续发展新格局，受到农业农村部韩长赋部长的赞赏。依托我市培育建设的国家级生猪核心育种场阳晨原种猪繁育场为重点，已形成了“原种场—扩繁场—商品场”层次分明、结构合理、供种能力强的生猪良种繁育体系。初步形成辐射西北、西南以及秦巴地区的区域种猪繁育中心。已培育以阳晨牧业集团为代表的市级以上生猪龙头企业25家（国家级重点农业产业化龙头企业1个），发展县级生猪现代农业园区90家，培育“康硒谷”“家家贝”等生态富硒猪肉品牌12个。市上成立了生猪产业发展协会。“安康生态富硒猪肉”标准即将通过国家认定并发布，“康硒谷”生态富硒品牌猪肉市场竞争力不断提升，从陕西逐步销售至西北五省，以及四川、湖南、江西、云南、福建等区域。

安康富硒鱼产业发展情况
安康市境内河流沟溪流密布，水库池塘星罗棋布，水资源丰富，全市境内共有水域面积57.3万余亩，水产养殖水面可达到30余万亩，占全省渔业水面之首。全市境内有天然鱼类品种6目13科93种，两栖水生动物18种，目前已经开发利用的有20多种。近年来，安康大力推广生态养殖模式，全市水产品产量超过4万吨，成为安康农业五大特色产业之一和安康农业产业的蓝月亮。全市在保障产量的同时，采取多项措施，努力提高水产品品质，积极打造“安康汉水鱼”品牌，成为陕西渔业领头羊。
秦巴山区是我国的中央水库、生态绿肺和生物基因库。安康地处秦巴山区腹地，是享誉全国的天然富硒库，经科学普查，安康54.2%的土壤硒含量达到中硒以上水平，全市泉水、溪水中硒含量平均值为0.0019mg/L，最高值达到0.141mg/L。硒被誉为“生命的火种”、“心脏守护神”、“天然解毒剂”，硒缺乏容易导致人体免疫力下降，据统计，威胁人类健康和生命的四十多种疾病都与人体缺硒有关。安康的鱼生长在富硒水体中，也就长成了天然富硒的富硒鱼。据相关人员检测，安康生态养殖的花鲢、鳜鱼、匙吻鲟、钱鱼等水产品肌肉中硒含量均符合富硒水产品相关标准，是天然富硒水产品。
安康是南水北调中线工程水源涵养地，调水量的70%以上流过安康，安康人民担负着“一江清水供京津”的重要使命，十分重视水质保护。长期监测数据显示，安康汉江水始终保持Ⅱ类水质标准，瀛湖库区三次出现“桃花水母”，水质保持优良。鱼肉肌纤维较短、结缔组织也较少，口感比其它畜肉细致嫩滑，容易消化，其蛋白质利用率可高达85%以上，非常适合包括幼儿及老人等各类人群食用。鱼类的脂肪富含DHA、EPA等n-3系列高不饱和脂肪酸，而这些脂肪酸在其他的陆生动物肌肉中含量极少，对于胎儿及婴幼儿的脑部发育至关重要，被称为“脑黄金”。一江汉水养育健康肥美的一江鲜鱼，不仅味道鲜美、还是健康佳品；富硒、绿色、生态、有机、健康都是安康汉水鱼亮丽的标签。

安康富硒水产业发展情况
[bookmark: _GoBack]安康地处东西走向的秦岭地槽褶皱带和北西走向的大巴山弧形褶皱带复合交接部，辖内水资源量大质优，地理位置靠近世界“黄金水源带”，具有“地理环境优越、富硒禀赋优异、生态保护严格”的显著特点，是我国优质硒型、偏硅酸型和锶型矿泉水的重要潜在水源地。近年来，安康市以资源禀赋为依托，以培育支柱产业为目标，以创品牌、培龙头、拓市场为重点，全面推进，强力突破，全市包装饮用水产业发展势头迅猛，产业体系初步形成。一是产业规模持续扩大。截止2019年9月底，全市有包装饮用水24家，设计总产能263万吨，部分企业生产技术及工艺标准已达到国内中上游水平。二是产品种类不断丰富。品种上有富硒矿泉水、富硒山泉水、富锶山泉水和含硒山泉水、含锶山泉水和偏硅酸型山泉水，规格上有塑料瓶装、桶装、袋装和高端玻璃瓶装，初步形成了覆盖高中低端市场的包装饮用水产品序列。三是发展保持高速增长。自2015年以来，包装饮用水规上企业产值年均增速为43.09%。包装饮用水规上企业达到13户，预计2019年产值达到40亿元以上。四是品牌建设初见成效。培育陕西省名牌产品2个，诸多产品连续亮相欧亚经济论坛、西部贸易洽谈会等中省会议，部分产品在国际高端饮用水产业博览会、中国国际水博会等大型活动中频频获奖。五是市场拓展稳步迈进。部分产品已成为中央办公厅、部分国家部委、央企高校、省市单位等机构的招待用水，密集签约中国建总行、中石油、兰州铁路局、西部机场集团、南海舰队等客户单位，产品热销北京、天津、上海等30多个省市。六是产业链条不断延伸。以水为主要原料的白酒、果酒、饮料、食品、化妆品、保健品等大健康产业发展较快，开始呈现迅猛发展的良好势头。
