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这次我市获邀参加全面深化改革推进落实暨“淄博实践 ”高层研讨会，我们深感荣幸，也非常感谢!一天来，聆听部委领导、权威专家的前沿理论指导，学习先进省市的典型实践经验，我们深受启发，受益匪浅。
借此机会，我以《试点破难题、落实见真章》为题，把安康市抓全面深化改革落实情况作以汇报。
安康位于陕西南部，地处汉江中上游和秦巴山腹地，是秦巴生物多样性生态功能区、南水北调中线工程重要水源区、国家秦巴山集中连片特困地区和川陕革命老区。党的十八大以来，我市牢固树立用改革理念增动力、以改革思维抓发展的意识，全面落实中省改革部署，积极探索市域特色改革，发展活力极大释放，治理能力有效提升。
在推进改革落实中，我们注重顶层设计与摸着石头过河相结合、重点突破与整体推进相促进，把抓试点作为促落实的关键一招，试出思路，试出问题，试出制度，试出典型，试出经验，试出成效，闯出一片新天地，干出一番新气象。安康相继成为国家主体功能区建设试点示范市、全国发展改革试点城市、政策性金融扶贫试验示范市、工业化富硒食品产业示范基地、首批医养结合试点市、低碳试点城市；发展“飞地经济”、“手机+党支部”、纪检监察“统派直管”、“党建+X+贫困户”工作机制、“诚孝俭勤和”新风建设等改革创新工作，得到中央领导同志的批示肯定；“五个一”群众工作法、“全程代理”政务服务、“社区工厂”就近就业、商事制度便利化、高速和农村公路联勤联警模式等改革经验在全国推广。
[bookmark: _GoBack]在试点中完善思路。既严格遵循中省顶层设计和市域总体方案开展试点，把握好试点正确方向，又坚持在试点实践中修正、完善改革设计，增强改革总体方案的针对性、操作性、实效性和整体性。我们践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，把国家主体功能区建设试点示范为全市引领性、综合性、创新性工作，配套制定试点总体方案和分项目方案，同步推进生态安全、循环产业、新型城镇化、生态环境监管四大体系建设，促进了发展方式、结构调整、动力转换等深刻变革，加快了生态经济化、经济生态化进程，城乡因环境而美，群众因生态而富，一举摆脱发展状态全省靠后的局面，从2015年第一季度开始，5项主要经济指标增速已经持续32个月保持全省第一。我们坚持把党的力量挺在脱贫攻坚的前沿阵地，把产业扶贫作为最根本途径，充分发挥农村党支部的政治优势和组织优势，引导龙头企业、专业合作社等市场主体与贫困户结成利益共同体抱团发展，在实践中不断探索总结，形成“党建+X+贫困户”产业精准扶贫机制，全市70%以上的贫困群众依靠特色产业脱贫。
在试点中探索路径。对中省有明确方向但没有具体路径的改革事项，坚持立足实际、摸索探路。打破县区行政区划限制，发展“飞地经济”，引导限制开发、空间不足的5个县把重大项目向月河川道集中，探索出了限制开发区域和重点开发区域资源共享、优势互补、互利共赢的发展路子；开展县级纪检监察派驻机构“统派直管”试点，撤销县级部门纪委、纪检组，按行业领域归口设置派驻纪检组，实行统一机构名称、统一派驻模式、统一职能职责和直接领导、直接管理、直接监督，探索出强化派驻机构监督权威的长效机制。开展镇纪委直管村居民监督委员会和村级财务审计全覆盖试点，探索出基层治理 “微权力腐败”的有效办法。
在试点中化解难题。把社会普遍关注和群众反映强烈的热点、难点问题作为重点，用改革思维探索解决办法。积极推行药品购销“两票制”、组建“医联体”，推动降药价、优质医疗资源向基层延伸覆盖，有效缓解了“看病贵、看病难”问题；推进中心城区义务教育资源整合和大中院校北迁，缓解了“大班额”突出问题，中心城区小学入学新生由80多人每班下降到了56人每班；大力发展劳动密集型“社区工厂”，有效解决了扶贫移民搬迁群众就近就地就业难题。
在试点中突破关键。抓住关键环节，实施重点突破，带动整体推进。把让群众“少跑路、少等待”作为深化“放管服”改革的关键，探索形成了“一窗受理、内部运作、网络处理、电子监察、限时办结、统一送达”的“全程代理”服务模式。把“资源变资本”作为深化农村改革、激发农村内生动力的关键，在我市平利县开展“农村承包土地经营权和农民住房财产权抵押贷款”试点，建立了“六方参与”的“两权”价值评估体系，“两权”抵押贷款累计发放2905户6.55亿元，抵押贷款余额2.4亿元。
在试点中放大成果。注重从基层开展试点的探索创新中发掘亮点、总结经验，把具有普遍意义的探索创新提炼上升为制度全面推广。针对农村不良人情风、等靠要风、打牌赌博风、盲目攀比风等突出问题，在全市大力开展以“诚孝俭勤和”为核心内涵的新民风建设，深入推进道德评议、移风易俗、文化传播、文明创建、诚信建设、依法治理新民风建设“六项活动”，有效引导群众摒弃陈规陋习、自觉崇德向善，社会风气不断向好，极大激发出贫困群众脱贫致富的内生动力。我市创新设立基层党建精准指导平台，把“支部建在网上、党员连在线上”，健全党务互联网运作、党员在线管理制度规范，推动了党员教育管理常态化、即时性、全覆盖。   
我们建立健全党政干部容错纠错、能上能下、鼓励激励三项机制，鼓励创新，宽容失误，允许试错，营造有利政策环境，激发基层改革热情。设立了重大改革创新奖，制定出台年度目标责任考核重大改革创新奖考核评选办法，今年市财政拿出80万元重奖2016年度14个改革创新典型。实行重点改革事项市级领导领衔推进制度，市级党政领导在各自分管领域领衔推进一项重大特色改革试点，今年全市确定了20个市级领导包抓推进改革事项。实行基层改革创新观察点制度，10县区选择20个改革观察点，作为市委改革办一竿子插到底的直接指导观察点，随时掌握基层一线改革动态。建立健全督察督办体系，建成全面深化改革督办电子政务系统，对改革工作按月实时督查督办，实现改革进度监管、督察、评价、问效一体化。
改革无止境，试点不停步。我们将深入学习借鉴“淄博经验”，拓展改革思维，创新改革举措，推动改革落实，强化改革担当，谱写安康改革强市、改革富民新篇章！
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